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ПОНЯТТЯ ТА ХАРАКТЕРИСТИКИ РАШИЗМУ: 
ІСТОРІОГРАФІЯ ПРОБЛЕМИ

У статті проаналізовано підходи українських науковців у концептуалізації по-
няття «рашизм» – як ідеології та політичного режиму сучасної Росії. Розглянуто 
еволюцію дослідження путінізму, як прототипу рашизму, та витоки самого термі-
на «рашизм». Проаналізовано підходи українських дослідників до визначення рашиз-
му, його характерних рис та зв’язку з фашизмом. Виділено основні тенденції в ро-
зумінні рашизму: як ідеології українські вчені визначають імперіалізм, шовінізм, 
месіанство Росії; як режими – тоталітаризм, мілітаризм, реваншизм. Рашизм 
тісно пов’язано з фашизмом, але він має і специфічні риси.
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Російська Федерація.

Постановка проблеми. До початку широкомасштабного вторгнення Росії 
в Україну тема рашизму не мала високого дослідницького інтересу, особливо 
серед закордонних дослідників. За ключовим словом «рашизм» на порталі 
«Google Академія» можна знайти близько 20 результатів (наукових джерел), 
опублікованих до початку 2022 р. У 2022–2023 рр., на тлі повномасштабного 
вторгнення Росії в Україну, відбулося стрімке зростання інтересу наукової 
спільноти до проблематики рашизму.

Загальноприйнятого тлумачення терміна «рашизм» науковою спільнотою 
ще не досягнуто. Це засвідчує важливість з’ясування основних тенденцій 
у тлумаченні цього терміна, процесів політологічної концептуалізації ра-
шизму.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Західні дослідники довгий час 
обходили увагою рашизм. Деякі дослідники досі уникають цього терміна, 
уважають його ненауковим, а радше публіцистичним. Натомість вони оперу-
ють поняттями «російський фашизм», «російський націоналізм» [1] та ін. 
Серед західних учених, які досліджували процеси зміни політичного режиму 
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Росії, формування її державної ідеології, є Т. Снайдер [2], Т. Камуселла [3], 
К. Раян [4], Дж. Вербек [5], Д. Зеґлен [6] та ін. Серед українських дослідників 
виділимо працю «Заборонити рашизм», підготовлену авторським колективом 
вітчизняних учених (В. Огев’юк, В. Андрєєв, В. Брехуненко, М. Відейко, 
І. Гирич та ін.) [7]. Авторські підходи до концептуалізації рашизму запропо-
нували С. Вовканич [8], Б. Дем’яненко, В. Дем’яненко [9], Ю. Дем’янчук [10], 
Л. Кисляк, І. Коваль [11], Є. Хан [12], Л. Якубова [13] та ін. 

Метою статті є аналіз дослідницьких підходів до концептуалізації понят-
тя «рашизм», його ознак, основних тенденцій в аналізі проблематики рашиз-
му, що увиразнює історіографія проблеми.

Виклад основного матеріалу. Повномасштабне вторгнення Росії в Укра-
їну стало каталізатором для світової наукової спільноти загалом і української 
зокрема детальніше вивчати причини деформації російського політичного 
режиму в напрямку відходу від елементів демократизації. Держава, яка після 
розвалу СРСР вбачалась на світовій арені як молода демократія, набула всіх 
характеристик недемократичного режиму. Однією з головних причин цього 
перетворення вбачається особистість В. Путіна – людини, яка керує Росією 
з 2000 р. з формальною перервою на один президентський термін (Д. Медве-
дєв) [14]. Саме при В. Путіну політичний режим Росії почав зазнавати по-
ступових, але невідворотних змін у напрямку відходу від ознак демократії. 
Тому основою сьогоднішнього рашизму можна вважати путінізм, який укра-
їнські вчені досліджували ще до появи терміна «рашизм».

Уперше термін «путінізм» був ужитий російським політологом А. Піонт-
ковським у 2000 р. За його словами, «путінізм – це найвища і завершальна 
стадія бандитського капіталізму в Росії. Та стадія, на якій, як казав один на-
півзабутий класик (Сталін), буржуазія викидає за борт прапор демократичних 
свобод та прав людини. Путінізм – це війна, це «консолідація» нації на ґрун-
ті ненависті до якоїсь етнічної групи, це – наступ на свободу слова та інфор-
маційне зомбування, це ізоляція від зовнішнього світу та подальша економіч-
на деградація» [15].

Того ж року В. Сафайр опублікував статтю «Путінізм насувається», що за-
початкувало поширення терміна за межами Росії. Автор вказав на минуле 
В. Путіна в КДБ і спрогнозував, що його правління може характеризуватись 
автократією, репресіями і відходом від початих демократичних реформ. В. Са-
файр підкреслив, що В. Путін використовував владу для створення культу 
особистості, контролю над ЗМІ та придушення опозиції [16]. 

Найбільш ранньою згадкою терміна «путінізм» в українських наукових 
працях є стаття О. Бульби та М. Цюрупи у статті 2009 р. «Путінізмом» автори 
називають стиль правління В. Путіна, у якому виділяють ознаки новітнього 
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авторитаризму. Путінізм став імпульсом для ідеологічного протистояння Ро-
сії та Заходу. Дослідники підкреслили, що В. Путін намагається демонстру-
вати силу на міжнародній арені, при цьому застосовуючи «м’яку силу» за до-
помогою російських енергоносіїв [17].

Путінізм, за визначенням Б. та В. Дем’яненків, є політичною системою, 
яка сформувалась у Росії на початку 2000-х рр., у добу глобалізації та інтер-
нету. У ній прагнення досягти бажаних результатів базується на аргументі 
сили. До ознак путінізму дослідники віднесли: сильну президентську владу; 
культ вождя – авторитарного правителя, національного лідера; відсутність 
принципу поділу влади; спроби контролю суспільства і державного апарату 
та як наслідок – використання закону на власний розсуд; панування шовініз-
му, традиціоналізму в державній пропаганді [9, с. 243]. Б. та В. Дем’яненки 
позиціювали путінізм як ідеологію, «яка відзначається правоконсервативним 
характером і сутнісно близька до фашистської (нацистської)» [9, с. 250]. У до-
слідженні 2018 р. вказані автори передбачали радикалізацію та маргіналізацію 
цієї ідеології, прогнозували майбутнє путінізму як російського варіанта му-
сульманського халіфату [9, с. 256]. 

За словами І. Грабовської, «путінізм – це новий імперіалізм, нова біполяр-
ність світу, нове протистояння Сходу і Заходу» [18, с. 15]. Авторка відмічає, 
що в Росії відбуваються процеси «фашизації та неоімперіалізації» [18, с. 18]. 
Учена вважає, що В. Путін намагається втягнути країни Близького Сходу 
та Азії у протистояння із Заходом і що «путінізм – це пролог третьої світової 
війни та катастрофи людства» [18, с. 15]. Ці думки сьогодні актуальні, як ні-
коли, адже це вже не прогнози окремих дослідників, а офіційна позиція євро-
пейських високопосадовців. Достатнього згадати, що німецьке оборонне ві-
домство готується до російського нападу «через 5–8 років» [19], голова вій-
ськового комітету НАТО Р. Бауер закликає населення Європи бути готовими 
до повномасштабної війни [20], а держави Балтії будують спільну оборонну 
лінію на кордоні з Росією та Білоруссю [21]. 

Термін «рашизм» є результатом поєднання слів «Росія» та «фашизм». На-
разі немає спільного загальноприйнятного визначення терміна «рашизм». 
Причинами цього є відносно нещодавня поява терміна і недостатній обсяг 
досліджень. На нашу думку, рашизм – це політична ідеологія і політичний 
режим сучасної Росії, які є різновидом фашизму. 

Однією з перших згадок рашизму як деструктивної російської ідеології 
є слова лідера Чеченської Республіки Ічкерія – Дж. Дудаєва, у 1992 р. Власне, 
він уживав термін «русизм» як особливу форму «людиноненависницької іде-
ології, заснованої на великодержавному шовінізмі, повній бездуховності 
та аморальності. Відрізняється від відомих форм фашизму, расизму, націона-
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лізму особливою жорстокістю як до людини, так і до природи… Володіючи 
рабською психологією, паразитує на хибній історії, на окупованих територіях 
і народах, що пригнічуються» [22].

Знайти, хто та коли в українських наукових чи публіцистичних колах пер-
шим ужив слово «рашизм», є проблематично. У 2010 р. О. Кривдик опублі-
кував публіцистичну статтю про рашизм. За словами автора, «рашизм – це іде-
ологія й практика правлячого режиму Російської Федерації, яка базується 
на ідеї зверхності «російських співвітчизників», їхньої «особливої цивіліза-
ційної місії», антидемократизмі й неоколоніалізмі радянсько-імперського типу, 
використанні православ’я як моральної доктрини та на геоекономічних ін-
струментах, у першу чергу енергоносіях» [23].

Остаточно термін «рашизм» закріпився у понятійно-категоріальному апа-
раті українських науковців після 2014 р., коли розпочалася російська збройна 
агресія щодо України. Неофашистські нахили Росії вже було неможливо 
не помічати. Ю. Дем’янчук у 2014 р. позиціонував рашизм як новітню форму 
нацизму. Різницю між рашизмом і нацизмом автор вбачає лише в назві й ви-
діляє в ознаках рашизму ревізію історії особисто В. Путіним та націоналіс-
тичний реваншизм. Дослідник вбачав схожість В. Путіна та А. Гітлера і про-
гнозував небезпеку від дій російського лідера не тільки для України, а й Єв-
ропи, усього світу [10].

У 2015 р. термін «рашизм» увійшов до енциклопедичного словника-до-
відника «Новітня політична лексика». Згідно з визначенням О. Козиревої, 
рашизм – «російська державницька квазіідеологія, яка є еклектичною суміш-
шю імперського неоколоніалізму, великодержавного шовінізму, ностальгії 
за радянським минулим, релігійного традиціоналізму. Ґрунтується переважно 
на культі національного лідера, ідеї “особливої цивілізаційної місії”, несприй-
нятті західних ліберально-демократичних цінностей та інститутів, яким про-
тиставляє євразійську цивілізацію. Маскується під антифашизм, хоч має фа-
шистське обличчя і сутність» [24, c. 456]. 

В. Лизанчук, досліджуючи україноцентризм і націоналізм, визначає ра-
шизм як їхню протилежність. В основу націоналізму автор кладе національну 
ідею, любов до свого, свободу власної нації, у той час як у рашизмі виділяє 
великодержавницький імперський інтерес, ненависть до чужого, поневолен-
ня інших націй [25, с. 503].

Найбільше наукових праць на тему рашизму як у світовій, так і в україн-
ській науковій спільноті було опубліковано вже після повномасштабного 
вторгнення Росії в Україну у 2022 р. Також термін «рашизм» почав часто 
вживатися в контексті опису злочинів російських загарбників. 
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На думку Є. Хана, рашизм – це «різновид політичного режиму, а також 
радикальна авторитарна політична ідеологія, характерними ознаками якої 
є сильний культ особи, мілітаризм, тоталітаризм, призначений для об’єднання 
земель через проведення гібридних війн або повної руйнації. Це ідея “русско-
го міра”, що полягає у знищенні інших цивілізацій з високорозвинутою куль-
турою, їх підкоренні та асиміляції. “Рашизм” є різновидом “фашизму”, оскіль-
ки має характерні складові саме такої ідеології, що виникає в державах з то-
талітарною формою устрою та імперськими амбіціями» [12, c. 88].

І. Коваль та Л. Кисляк дослідили взаємозв’язок путінізму та рашизму. 
Автори вважають, що путінізм – це така «система влади, яка випливає з чіт-
кого розділення влади і народу, де відсутнє зріле громадянське суспільство, 
функціонує диктат адміністративного апарату примусу, що забезпечує по-
треби лояльної до нього маси». Рашизм є похідною від авторитарного режиму 
В. Путіна. Рашизм – ідеологія, яка є плодом поєднання ідеологій комуністич-
ного СРСР, нацистської Німеччини та імперської Росії. Реваншизм та історич-
ний ревізіонізм Путіна призвів до російської агресивної зовнішньої політики 
та жаги знищення української нації [11, с. 243]. 

Л. Якубова бачить рашизм як поєднання ідей та уявлень російського на-
ціоналізму, які набули ознак нацизму [13, с. 82]. На думку авторки, рашизм 
є історично новим феноменом, і розглядати його суто як форму фашизму / 
нацизму – не варто. «Усе це – фашизм, нацизм, комунобільшовизм, рашизм – 
явища одної родової групи, ім’я якому – тоталітаризм. Рашизм – чорносотен-
но-білогвардійсько-чекістська тоталітарна ідеологія і практика з низкою 
специфічних ознак, обумовлених гібридним характером російського політич-
ного проєкту і обставинами постмодерну» [26].

М. Требін позиціонує рашизм як ідеологію і виділяє в ній такі основні 
ідеї: антилібералізм, експансіонізм, реваншизм, некрофілія (через вислов-
лювання В. Путіна про цілковите ядерне знищення), геноцид, тероризм, 
естатизм, ксенофобія, євразійство, вождизм, богообраність російського на-
роду, мобілізація нації й держави проти ворогів, панування сили над правом 
[27, с. 148–151].

Питанням концептуалізації рашизму займаються не лише українські на-
уковці, а і можновладці. Так, 2 травня 2023 р. прийнято постанову Верховної 
Ради України «Про Заяву Верховної Ради України “Про використання полі-
тичним режимом російської федерації ідеології рашизму, засудження засад 
і практик рашизму як тоталітарних і людиноненависницькихˮ». За цим до-
кументом, рашизм – новий різновид тоталітарної ідеології та практики, який 
лежить в основі режиму, що сформувався в Російській Федерації під керівни-
цтвом президента В. Путіна та ґрунтується на традиціях російського шовініз-
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му й імперіалізму, практиках комуністичного режиму СРСР та націонал-со-
ціалізму. У цій заяві перераховано характерні ознаки рашизму, серед яких: 
культ сили та мілітаризм; культ особи очільника та сакралізація інститутів 
держави; самозвеличування Росії та росіян за рахунок насильницького при-
гнічення та/або заперечення існування інших народів [28]. 

Висновки. Вкажемо на основні тенденції в оцінці рашизму серед україн-
ських науковців. Прототипом рашизму як ідеології та політичного режиму 
українські вчені вважають путінізм. Путінізм у першу чергу визначають 
як стиль правління В. Путіна, як політичний режим, в окремих випадках – 
як політичну ідеологію. Згідно з висновками українських учених, путінізму 
як ідеології притаманні ультранаціоналізм, шовінізм, традиціоналізм, нео-
імперіалізм. Як режиму – авторитаризм, демонстрація сили при зовнішній 
політиці, культ особи. У путінізмі і як в ідеології, і як у політичному режимі, 
помічали тенденцію до фашизації. 

У випадку рашизму українські дослідники одностайні в його визначенні 
як політичної ідеології та політичного режиму Російської Федерації. Дослід-
ники вказують на такі характеристики ідеології, як імперіалізм, шовінізм, віра 
в особливу цивілізаційну місію Росії, ксенофобію, консерватизм, традиціона-
лізм. У рашизмі як політичному режимі виділяють тоталітаризм, тероризм, 
мілітаризм, культ особи, геноцид, реваншизм, історичний ревізіонізм, вибір-
кове застосування права. 

Розбіжності є в оцінці взаємозв’язку рашизму та фашизму / нацизму. Серед 
варіантів: рашизм – це різновид фашизму [12]; рашизм – це і є фашизм / на-
цизм [10]; рашизм – це похідна від попередніх російських ідеологій [26]. 

Рашизм – це політичний режим та ідеологія Росії, близький до фашизму. 
Українські вчені в цьому одностайні та не намагаються заперечувати очевид-
ного, як це подекуди роблять західні науковці [29; 30]. Беззаперечним є те, 
що рашизм призвів Росію до агресивного зовнішньополітичного курсу остан-
ніх десятиліть, починаючи від окупації Придністров’я в 1992–1993 рр. Однак 
досі відсутня одностайність дослідників щодо характеристик рашизму та його 
наукова концепція.
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The article analyzes attempts by Ukrainian scholars to conceptualize the notion 
of “ruscism” as the ideology and political regime of modern Russia. The evolution of the 
study of Putinism as a prototype of ruscism and the origins of the term “ruscism” are 
examined. The approaches of Ukrainian researchers to the definition of ruscism, its 
characteristics and connection with fascism are analyzed. The main tendencies 
in understanding ruscism are highlighted: as an ideology, Ukrainian scholars define 
imperialism, chauvinism, Russia’s messianism; as a regime – totalitarianism, militarism, 
revanchism. Ruscism is closely related to fascism, but has specific features.
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